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Актуальність дослідження обумовлена розумінням необхідності якісної 
зміни організаційно-змістовних і технологічних аспектів фізичного виховання 
учнів молодших класів (особливо його здоров'язбережувального компоненту). 
Сьогодні в педагогічних науках, які вивчають питання організації та змісту 
фізичного виховання молодших школярів, склалася проблемна ситуація, яка 
обумовлена наростаючими протиріччями між потребами системи шкільного 
фізичного виховання в радикальному підвищенні рівня здоров’язбереження 
учнів молодших класів – з одного боку, та відсутністю нового наукового знання 
для успішної розробки і практичної реалізації таких технологій – з іншого [1, 2, 
3]. 

Вищевикладене свідчить про необхідність вирішення цих протиріч шляхом 
проведення комплексу спеціальних педагогічних заходів, спрямованих на 
обґрунтування основних напрямів удосконалення процесу фізичного виховання 
в молодших класах загальноосвітніх шкіл. 

Мета дослідження: окреслити шляхи вдосконалення здоров'язбережувальних 
функцій процесу фізичного виховання учнів молодших класів загальноосвітніх 
шкіл. 

Методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури, анкетування, 
педагогічні спостереження, хронометраж і пульсометрія, тестування фізичної 
підготовленості, методи дослідження функціональної сили окремих м'язів і 
м'язових груп, медіко-біологічне обстеження, методи математичної статистики. 

Розглядаючи проблему фізичного виховання молодших школярів закладів 
середньої освіти, науковці та практичні працівники висловлюють заклопотаність 
у зв'язку з низьким рівнем реалізації здоров’яформуючого і 
здоров'язбережувального потенціалу даного процесу. Змістовною основою 
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підвищення ефективності обов'язкового фізичного виховання учнів є 
використання прийнятних технологій оздоровчого, кондиційного і спортивного 
тренування при максимально можливої свободі вибору виду фізичної активності, 
її форми, інтенсивності і особисто прийнятного рівня планованої 
результативності при обов'язковості виконання індивідуально-визначених 
освітніх стандартів. 

На основі проведеного нами дослідження, вважаємо, що змістовною основою 
підвищення ефективності обов'язкового фізичного виховання учнів є 
використання технологій оздоровчого, кондиційного і спортивного тренування 
при максимально можливої свободі вибору виду фізичної активності, її форми, 
інтенсивності і особисто прийнятного рівня планованої результативності при 
обов'язковості виконання індивідуально-визначених освітніх стандартів. 

Нами сформульовані пріоритети у використанні здоров’язбережувальної 
педагогічної технології на основі врахування особливостей розвитку дітей 7-9 
років. Це: 

- введення в закладах середньої освіти спеціальної системи харчування, на 
що вказує значна кількість дітей зі спадковою схильністю до алергічних реакцій. 
Наші дослідження показали наявність схильності у досліджуваного контингенту 
до патології імунітету – 43%, до хвороб шлунково-кишкового тракту – 34,7%, 
печінки, жовчного міхура і жовчовивідних шляхів – 23,6%. 

- використання здебільш уроків рухливих ігор з елементами спортивних ігор, 
уроків ритміки (яка не входить, нажаль, у програми шкільного фізичного 
виховання). На необхідність і можливість цього вказує проведений аналіз 
ефективності уроків фізичної культури різної спрямованості в молодших класах, 
а також вивчення толерантності до безперервного фізичного навантаження з 
огляду на високу моторну щільність вказаних видів уроків. 

- розвиток сили постуральних м’язів, що обумовлено поширеністю 
ослаблення косих м'язів черева і сідничних м'язів (відповідно 50% і 75%), а також 
такою градацією: хлопчики 7-8 і дівчинки 7-9 років – найбільш ослаблені 
ромбовидні м'язи, м'яз-розгинач хребта і прямий м'яз живота; хлопчики 9 років – 
м'яз-розгинач хребта, ромбовидні м'язи і прямий м'яз живота. Низький та нижче 
за середній рівень розвитку сили відмічено у 33,3-50% школярів. 

- розвиток витривалості – з огляду на отримані показники загальної фізичної 
працездатності: низький та нижче за середній рівень відмічений у 33,3-41,6% 
хлопчиків та дівчинок 7-9 років; 

- розвиток координаційних здібностей, які у 33,3-41,6% молодших школярів 
на низькому та нижче за середній рівнях. 

Оцінювання фізичної підготовленості на практиці здійснюється з 
використанням комплексу тестів, які повинні відповідати основним вимогам 
спортивної метрології. Для контрольних вправ найбільше значення має 
вибірковість. Найбільшою мірою вимогам вибірковості відповідатиме та тестова 
процедура, яка статистично достовірно взаємопов'язана з найбільшим числом 
інших тестів, покликаних відображати одну й ту саму рухову якість. Проведений 
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кореляційний аналіз дозволив нам розбити на блоки параметрів фізичної 
підготовленості дівчаток і хлопчиків (табл.1).  

 
Таблиця 1 

Комплексне тестування фізичних якостей у молодших школярів з 
урахуванням віку та статі 

Стать Вік Тести 

Дівчинки 

7 років біг на місці 10 с, підтягування, стрибок в довжину з місця, 
викрути рук, права рука, пульс / швидкість 

8 років стрибки на скакалці 20 с, утримання в висі, стрибок в довжину 
з місця, нахил вперед, права нога, пульс / швидкість 

9 років біг на місці 10 с, нахил вперед, підйом тулуба, метання правою 
і лівою рукою, падіння палиці, пульс / швидкість 

Хлопчики 

7 років стрибки на скакалці 20 с, підйом тулуба, кидок набивного м'яча 
вагою 1 кг, викрути рук, квадрат, права рука, пульс / швидкість 

8 років човниковий біг 3×10 м, утримання в висі, стрибок у висоту з 
місця, викрути рук, квадрат, пульс / швидкість 

9 років біг на місці 10 с, підйом тулуба, стрибок в довжину з місця, 
нахил вперед, перехресна робота, пульс / швидкість 

 
Ці оцінювальні блоки демонструють взаємозалежність між результатами у 

тестових вправах, що відображають конкретні фізичні характеристики: силові, 
швидкісно-силові і швидкісні можливості, а також координаційні здібності, 
витривалість і гнучкість. В якості основних критеріїв кожної фізичної якості 
використовувалися показники, які проявляють найбільш тісні «внутрісистемні» 
взаємозв'язки. 

Таким чином, нами було сформовано пріоритети у використанні 
здоров’язбережувальної педагогічної технології на основі врахування 
особливостей розвитку дітей 7-9 років, що обумовлює необхідність 
акцентованих педагогічних впливів з метою інтенсивного виховання 
витривалості, сили постуральних м'язів і координаційних здібностей учнів. 
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